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După E. Păun (1999) elevii la vârsta școlară mică achiziționează deprinderi de relaţionare 

constructivă cu cei de-o seamă şi adulţii, spirit de întrajutorare, deprinderi de autocontrol și 

conformarea la împrejurări, ei își extind tematicile de comunicare cu ceilalți etc. Toate aceste 

achiziții favorizează dezvoltarea competenţei sociale în această perioadă, punând temelia pentru 

etapa următoare de dezvoltare. Autorul susține că prin prisma perspectivei pedagogice de formare a 

competenței social-morale cadrul didcatic trebuie să-și proiecteze și să valorifice procesul de 

predare-învățare-evaluare pornind de la scopul paradigmei constructiviste de „a-i învăţa pe elevi să 

înveţe şi nu a-i învăţa pentru a-i învăţa” prin: 

- îmbinarea mijloacelor tradiţionale cu cele inovative în cadrul lecţiei în funcţie de obiectivele 

lecției  şi de a le adapta la caracteristicile psiho-individuale ale elevilor săi; 

-  acordarea preferinţei tehnicilor și metodelor de explorare/cercetare prin oferirea dreptului la 

tratament echitabil, prin dezvoltarea încrederii în propria identitate şi  a capacităţii de a dezvolta noi 

identităţi, oferirea situaţiilor de a participa la luarea deciziilor, asigurarea accesului egal la 

informaţii şi la bunurile globale [1, p. 114]. 

Actualul curriculum (2018) cu referire la proiectarea startegiilor didactice vizează o serie de 

percepte: 

▪ asigurarea accesului egal la educaţie a tuturor copiilor, promovând individualizarea și 

diferențierea în procesul educațional;  

▪ centrarea pe elev și nu pe conținuturile de învățare, acestea constituind mijloc de realizare a 

finalităților;  

▪ unitatea abordării psiho- și sociocentriste: fiecare copil este valoros prin unicitatea sa și prin 

aceasta conferă valoare societății, totodată însușirea valorilor societății susține valoarea 

personalității copilului [2, p. 198]. 

De asemenea, curriculumul accentuează faptul că orientarea generală privind strategiile 

didactice este determinata de accentul pus pe învățare, iar predarea și evaluarea se orientează pentru 

activizarea învățării în premisa respectării particularităților de vârstă ale elevilor. În sensul dat 

strategiile vor fi orientate de paradigmele: 

▪ învățării ca elaborare (inter)activă de cunoştințe – învățarea în grup, prin cooperare, prin 

reciprocitate, în contextul alternării formelor de organizare; 

▪ învățării ca o construcție a cunoaşterii (constructivism) care subliniază importanța învățării 

autonome, a implicării în situații deschise de formare și comunicare, a managementului cunoașterii; 

▪ a învățării ca autoexplorare şi autodescoperire (reflecție sau metacogniție) [ibidem, p. 198]. 
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Astfel, din perspectiva dată, acest deziderat este valid şi în cadrul disciplinei școlare Educația 

moral-spirituală (EMS în continuare) în cl. I-IV care solicită învățătorului abilități de elaborare a 

strategiilor didactice constructiviste. 

EMS este o disciplină prin studierea căreia se intenţionează atingerea unor obiective şi 

competenţe specifice, iar finalităţile generale ar fi următoarele: formarea la elevi a unui sistem de 

atitudini, valori şi comportamente axate pe: consolidarea interesului pentru învăţare şi autoeducare; 

conştientizarea valorilor spirituale şi etice vehiculate prin educația morală dar și spirituală; 

înţelegerea semnificaţiei educației morale – şi a creaţiei spirituale, în general – în conturarea 

identităţii naţionale şi a integrării acestora în universal; formarea unui profil civic şi moral, premisă 

a inserţiei active în social; structurarea unui sistem axiologic deschis, interiorizarea valorilor 

democratice, ale toleranţei şi ale dialogului intercultural [3, p.4]. 

Unul din scopurile principale ale EMS rezidă în formarea elevului pentru înţelegerea şi 

respectarea obiceiurilor, tradiţiilor şi sărbătorilor naționale. Exerciţiile de recunoaștere și descriere 

în cuvinte proprii a tradiţiilor sărbătorilor calendaristice din comunitate fac parte din activitățile de 

învățare/evaluare recomandate de curriculumul național pentru învățământul primar.  

Astfel, la nivel de curriculum, competența specifică 1 vizează: „Recunoașterea valorilor 

moral-spirituale în diferite contexte de viață, demonstrând atitudine pozitivă și responsabilitate față 

de sine și cei din jur” prin abilități dezvoltate la unitatea de competență 3.1. „Descrierea în cuvinte 

proprii a sărbătorilor calendaristice din comunitate”; valorificată prin următoarele activități de 

învățare și produse școlare recomandate:  

- discuții dirijate; jocuri cooperative; situații-problemă cu sprijin în imagini, texte, exemple 

din viața comunității; vizite în centre comunitare; 

- mesajul oral; descrierea sărbătorilor calendaristice [2, p.90- 93]. 

Ghidul de implementare a curriculumului pentru învăţământul primar la disciplina 

Educaţia moral-spirituală menționează că în cadrul orelor de EMS se va urmări formarea unor 

comportamente legate de iniţierea în valorile moral-spirituale, tradiţiile naţionale, stabilirea 

relaţiilor interpersonale pozitive.  

În cadrul lecțiilor de EMS un rol deosebit îi revine dezvoltării unei metodologii centrate pe 

elev, utilizării strategiilor didactice centrate pe învățare, în cadrul cărora elevul este partener în 

învățare, aceasta realizându-se prin cooperare și prin valorificarea elementelor de ordin calitativ 

(valori, atitudini).  

În continuare, la direcția abordată, propun unele detalii praxiologice de vizualizare a 

strategiilor didactice de predare-învăţare centrate pe elev, recomandate de „Ghidul metodologic” la 

EMS pentru clasa a II-a, evidențiindu-le prin organizatorul tabelar propus mai jos [4, p. 8-20]: 
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Exemplul 

 Povestirea morală 

 Studiu de caz 

 Brainstorming 

 Explozia stelară 

 Copacul ideilor 

 Cvintetul 

 Ciorchinele 

 Metoda cadranelor 

 Diagrama Venn Euler 

 Graficul T 

 Pălăriile gânditoare 

 

Astfel putem stabili că toate aceste metode acționează, așadar, în limitele unei permisivități 

interrelaționale și constatăm astfel că o bună parte din aceste metode pot fi utilizate și adaptate 

pentru predarea-învățarea conținuturilor referitoare la sărbătorile calendaristice din comunitate. 

Detaliem în continuare câteva sugestii metodologice de valorificare a strategiilor didactice de 

predare-învățare a conținuturilor referitoare la sărbătorile calendaristice din comunitate aplicabile la 

disciplina EMS în clasa a II-a.  

Propunem în continuare un exemplu de aplicarea a tehnicii clustering în cadrul lecției de EMS 

clasa a II-a: 

➢ Tehnica clustering 

Subiectul lecției: „Sărbătorile din localitatea noastră”  

Resurse materiale: Tablă şi cretă sau foi de poster şi markere. 

Forme de organizare: frontal. 

Etapa lecției „Evocare”: La tablă, din timp, învățătorul desenează un clustering. În mijloc se 

notează: „Sărbători din localitatea noastră”. Se solicită elevilor prin brainstorming, să enumere 

sărbătorile din localitate pe care le cunosc deja. Învățătorul, scrie, pe tablă în locurile rezervate, 

denumirile sărbătorilor pe care le spun elevii. În timpul desfășurării acestei activități, cadrul didactic 

poate veni cu unele sugestii în cazul în care elevii întâmpină dificultăți sau cu unele corectări. La 

final învățătorul poate veni și cu completări în cazul în care elevii nu au reușit să genereze 

suficiente idei pentru completare. 

Aplicarea metodei respective contribuie la structurarea informațiilor și oferă elevilor o viziune 

de ansamblu asupra conceptului de sărbători calendaristice naționale și religioase din comunitate. 

➢ Diagrama Venn-Euler 

Subiectul lecției: „Sărbătorile din localitatea noastră”  

Resurse materiale: Tablă şi cretă sau foi de poster şi markere. 

Forma de lucru: frontal, în perechi sau în grup. 

Etapa lecției „Realizarea sensului”: La pasul „Informează-te” se propune elevilor următorul 

conținut informațional: „Sărbătoarea este o zi deosebită de celelalte zile calendaristice, și care se 

repetă în mod ciclic (anual). Cu această ocazie pot avea loc dansuri, mâncăruri festive, spectacole, 

întreceri sportive.  
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Aceste sărbători pot fi de natură:  

- religioasă – în care se marchează tradițional evenimentele în conformitate cu regulile 

cultului religios pe care îl împărtășește familia. Acestea au diferite rituale. 

- naționale – când se sărbătorește aniversarea unor evenimente din trecutul unui popor, sau 

unele evenimente specifice, tradiționale poporului respectiv. 

De asemenea mai cunoaștem și sărbători familiale așa ca: aniversări onomastice, sau a zilei de 

naștere, sărbători cu ocazia botezului, nunții. Și sărbători internaționale ca: ziua muncii, ziua 

copilului sau ziua femeii”. 

La pasul „Prelucrează informația!” în etapa dată a lecției poate fi aplicată metoda „Diagrama 

Venn-Euler”, forma de lucru: în grup/în perechi (la discreția cadrului didactic și în dependență de 

contingentul de elevi): Învățătorul va repartiza grupurilor de elevi câte o fișă cu Diagrama Venn 

care conține: două semicercuri care se intersectează. Deasupra primului semicerc se notează: 

Sărbători calendaristice religioase, deasupra celui de-al doilea semicerc: Sărbători calendaristice 

naționale, iar în intersecție: tradiții comune ambelor tipuri de sărbători. (Adaptat după ghid 

metodologic, EMS clasa a II-a [4, p.14]). Se comunică instrucțiunile și timpul alocat realizării 

sarcinii. Din timp poate fi desenată și la tablă o diagramă similară cu cea propusă spre completare 

elevilor. După finisarea timpului rezervat începe verificarea frontală a activității. Fiecare echipă 

comunică rezultatele elaborate. Învățătoarea completează diagrama de la tablă în baza răspunsurilor 

comunicate de elevi, obținându-se astfel o diagramă comună, în felul acesta și elevii mai lenți își pot 

face unele completări. 

Aplicarea metodei Diagrama Venn va contribui la sistematizarea informațiilor cunoscute, dar 

și diferențierea informațiilor noi. Îi ajută pe elevi să înțeleagă și să diferențieze sărbătorile 

calendaristice religioase de cele naționale. 

➢ Metoda Cadranelor 

Subiectul lecției: „Sărbătorile din localitatea noastră”  

Resurse materiale: Fișe cu cadranele și sarcinile, pixuri. 

Forma de lucru: în perechi. 

Etapa lecției „Reflecție”: La pasul „Comunică și decide”. Învățătorul va repartiza fiecărei 

perechi câte o fișă de lucru care va conține cadranele și sarcinile pentru fiecare din cadrane. Va 

anunța regulile de lucru în perechi și timpul oferit pentru realizarea sarcinii respective. La final, se 

va realiza frontal verificarea sarcinilor de lucru și se va oferi feed-back constructiv pentru fiecare 

sarcină. 

Aplicarea metodei Cadranelor contribuie la consolidarea și sintetizarea informațiilor asimilate 

în cadrul lecție. Îi ajută pe elevi să facă schimb de idei referitoare la tradițiile și obiceiurile 
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sărbătorilor Crăciunul și Paștele, să-și dezvolte gândirea creativă și să memoreze datele sărbătorilor 

calendaristice din comunitate. 

➢ Asocieri libere 

Subiectul lecției: „Primăvara și sărbătorile ei”  

Resurse materiale: Tablă, cretă, fișe, pixuri. 

Forma de lucru: individual/frontal. 

Etapa lecției „Evocare”: La pasul „Implică-te”.  

Învățătorul va repartiza fiecărui elev câte o fișă de lucru și anunță sarcina: „Notați denumirile 

sărbătorilor de primăvară pe care le cunoașteti”. Elevii vor nota toate sărbătorile pe care le cunosc. 

Se verifică frontal și se notează la tablă fiecare răspuns nou. La final învățătorul vine cu completări, 

numind sărbători mai puțin cunoscute de către elevi așa ca: Ziua Pământului – 22 aprilie; Floriile – 

data depinde de începutul postului mare și Învierea Domnului; Ziua internațională a muncii – 1 mai; 

Ziua Familiei – 15 mai;  

➢ Explozia stelară 

Subiectul lecției: „Primăvara și sărbătorile ei”  

Resurse materiale: Tablă, cretă. 

Forma de lucru: frontal, în perechi. 

Etapa lecției „Realizarea sensului”: La pasul „Prelucrează informația!”. Forma de lucru: în 

perechi. Învățătoarea expune la tablă o planșă cu o stea. La fiecare colț al stelei sunt notate 

întrebările: „De ce?”, „Cum?”, „Când?”, „Cine?”, „Unde?”. Se solicită elevilor, în perechi, timp de 

3-5 minute să discute și să formuleze împreună întrebări referitoare la tradițiile, obiceiurile și 

specificul sărbătorilor de primăvară care încep cu cuvintele expuse pe planșă. După expirarea 

timpului preconizat se solicită elevilor să adreseze câte o întrebarea, dintre cele elaborate, colegilor 

de clasă. 

Aplicarea metodei respective îi încurajează pe elevi să-și exprime propriile opinii și contribuie 

la dezvoltarea abilităților de a descrie în cuvinte proprii sărbătorile calendaristice din comunitate. 

➢ Metoda RAI (Răspunde-Aruncă-Întreabă) 

Subiectul lecției: „Primăvara și sărbătorile ei”  

Resurse: Minge. 

Etapa lecției „Realizarea sensului”: La pasul „Prelucrează informația!”.  Forma de lucru: 

frontal. Se solicită elevilor să formuleze întrebări despre tradițiile specifice sărbătorilor de 

primăvară care se respectă în familiile lor și prin aruncarea mingii unui coleg din clasă să adreseze 

întrebarea. Elevul care prinde minge dacă nu cunoaște răspunsul, acesta va fi oferit de către elevul 

care a adresat întrebarea.  

Exemple de întrebări:   
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- Ce tradiții specifice sărbătorii 8 Martie se respectă în familia ta? 

- Care sunt tradițiile preferate de tine în legătură cu sărbătoarea „Învierea Domnului”? 

- Ce acțiuni sunt întreprinse în localitatea noastră în legătură cu „Ziua Pământului”? 

- Care este simbolul specific sărbătorii „1 Martie”? 

Aplicarea acestei metode contribuie la dezvoltarea abilităţilor de comunicare interpersonală, 

capacităţilor de a formula întrebări şi de a gasi cel mai potrivit răspuns. Antrenaţi în acestă activitate 

cu mingea, chiar şi cei mai timizi elevi se simt încurajaţi, comunică cu uşurinţă şi participă cu 

plăcere la activitate.  

Identificarea unei strategii ține de modalitatea în care învățătorul abordează o problemă 

didactică, concepând și realizând acțiunea de rezolvare a ei. Aceasta presupune o reflecție asupra 

datelor problemei, luarea unei decizii privind calea de urmat, stabilirea experiențelor de învățare 

solicitate de obiectivele didactice urmărite.  Dacă cadrul didactic va ţine cont de structura şi 

cerinţele de alegere a unei strategii, didactice atunci şi finalităţile activităţii de instruire vor avea 

rezultate. 
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